

“新国标”7月起施行 将填补电动自行车头盔标准空白 骑行一族如何守护“头”等大事?

□ 中国妇女报全媒体记者 张明芳

由于夏季到来,天气炎热,很多骑行一族戴起了遮阳帽,而把体感较热的骑行头盔弃之不用。日前,四川一女子骑电动车时手扶遮阳帽不慎摔倒,头部着地,造成颅脑损伤,不幸身亡,此事一度引发网友热议。

6月26日,“头等大事,保命新盔”解读头盔“新国标”媒体研讨会召开,中国妇女报全媒体记者从会上获悉,我国摩托车保有量最近1亿辆,电动自行车保有量超过3亿辆。而在摩托车、电动自行车的交通事故中,因颅脑损伤导致死亡的人数占总死亡人数的80%以上。在确保安全出行,选择、佩戴合格头盔成为关乎百姓生命安全的重要议题。

为此,国家市场监督管理总局会同公安部、工业和信息化部制定、发布了《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022,以下简称“新国标”),并将自今年7月1日起在全国范围内开始实施。“新国标”在固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量、耐穿透、护目镜等方面都做出了明确规定。

“新国标”填补电动自行车头盔标准空白

随着我国摩托车、电动车保有量的不断攀升,与之相关的交通事故也日趋增多。根据北京市交管部门的统计,截至今年6月15日,北京市电动自行车事故同比上升了三成。正确选择、佩戴安全头盔可大大降低在事故中的致死风险。

7月1日起推行的头盔“新国标”增加了电动自行车乘员(包括驾驶人以及乘坐人员)佩戴的头盔标准。新增了三个安全性能指标,分别为:头盔护目镜的耐磨性(雾度)、头盔壳体表面凸起结构的剪切力和头盔表面摩擦力。

“新国标”头型由旧标准的大、中、小、特小4个头型修改为A、E、J、M、O5个头型,兼顾了成人和儿童的需求,按照形状分为全盔、3/4盔(春秋盔)和1/2盔(夏盔),适应了不同季节的适用需求。

- 在摩托车、电动自行车的交通事故中,因颅脑损伤导致死亡的人数占总死亡人数的80%以上
- “新国标”在固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量、耐穿透、护目镜等方面都做出了明确规定
- 劣质头盔在事故中极易破碎,不但不能保护骑乘人员,反而会造成扎伤等二次伤害。消费者自行选购头盔时,应该奉行“五步法”:看、闻、按、戴、问

“新国标”将头盔分为A类盔和B类盔,A类盔为摩托车乘员头盔,适用于摩托车乘员和电动自行车乘员;B类盔为电动自行车乘员头盔,仅适用于最高时速不大于25km/h的电动自行车乘员。

劣质头盔易造成二次伤害 头盔保质期在2~3年

广东省电动车商会执行会长蓝世有表示,目前市场的摩托车、电动自行车头盔价格差别很大,从十几元到上百元不等。根据成本核算,50元以下的头盔大多为“三无”产品,没有3C认证。

一般而言,劣质头盔的外壳通常是用回收塑料制作,外壳体薄且没有采用ABS材质,内衬没有采用EPS,护目镜容易破裂且透光率差。劣质头盔在事故中极易破碎,不但不能保护骑乘人员,反而会造成扎伤等二次伤害,被称为“头顶上的刀片”。

安全头盔只要承受过撞击,发生过事故,即使外形没有明显损坏也建议更换。另外,安全头盔也有自己的使用寿命,一般为两年到三年,因为头盔的制作材料像玻璃纤维、碳纤维、ABS等都会随着时间的推移出现损耗、破坏或者裂痕,从而不能保证其防护性能。

蓝世有表示,符合“新国标”标准的优质头盔主要有几大部件:壳体、缓冲层、佩戴装置、内衬棉、护目镜,而且每个部件都采用较厚的材质,比如:壳体厚度建议在2毫米左右,缓冲层厚度建议在20毫米以

上,佩戴装置织带宽度需要大于或等于20毫米且锁扣必须是一边是橙色或者红色;而护目镜必须是透明的,尽量不要带颜色的护目镜。

中国质量认证中心的郝鑫瑞介绍,消费者自行选购头盔时,还应该奉行“五步法”:看、闻、按、戴、问。一看,看产品的外观、结构组成(硬质的外壳、厚实的缓冲层、较宽且牢固的系带和插口)以及规范的中文标识,包括规范的头盔厂址、产品名称、执行标准、合格标志等。二闻,用鼻子闻一闻头盔是否有刺激性气味,选择无气味或气味较小的产品。三按,用手稍用力按压头盔的发泡材料缓冲层,选择缓冲层手感密实或有轻微反弹感,不出坑、不掉渣的产品。四戴,试着佩戴头盔,头盔与头部贴合,佩戴舒适,如果配有护目镜,选择护目镜透光性能更好的透明镜片。五问,不同头盔种类的防护性能不一样。“新国标”实施后,B类头盔仅适用于电动自行车乘员,A类头盔既适用于摩托车乘员,也适用于电动自行车乘员。在购买骑乘人员头盔时,要选购有3C认证标志的产品。

杜绝头盔“带”而“不戴” 正确佩戴是关键

安全头盔对于摩托车、电动自行车驾乘人员来说是遇到危险后的最后一道防线。很多骑乘摩托车、电动自行车的人对于头盔采取带而不戴的态度。

专家提示,道路安全无小事,要摒弃侥幸心理,坚持佩戴安全头盔才是自身安全的最后保障。而在佩戴中,正确的方法也很重要,正确佩戴头盔要记住“量、调、扣”。首先要量好头围或试戴头盔后确定头盔尺码,佩戴时须将后部调节器开至最大;然后水平佩戴头盔,不可前仰或后翘。头盔后侧会遮挡视线,无法保护头部位置的安全性,头盔前仰会导致头盔无法保护前额位置的安全性;再将调节器旋紧,直到头盔不晃动并感觉舒适;之后调整头盔两侧织带黑色分叉扣的高度,使耳朵的位置正好位于前后两个织带中间,并将下巴插口的位置调整好长度并扣紧,以下颌处留有一指空隙。这才是安全又合适的佩戴方式。

选购头盔 “五步法” 看、闻、按、戴、问

选购头盔五步法你了解吗?

- 一看,看产品是否有规范的中立标识,包括规范的厂名厂址、产品名称、执行标准、合格标志等,产品是否具有发泡材料缓冲层。
- 二闻,用鼻子闻一闻头盔是否有刺激性气味。
- 三按,用手稍用力按压头盔的发泡材料缓冲层,选择缓冲层手感密实或有轻微反弹感,不出坑、不掉渣的产品。
- 四戴,试着佩戴头盔,头盔与头部贴合,佩戴舒适;选择护目镜透光性能更好的透明镜片。
- 五问,不同头盔种类的防护性能不一样,根据需求选择A类或B类头盔。

幸心理,坚持佩戴安全头盔才是自身安全的最后保障。而在佩戴中,正确的方法也很重要,正确佩戴头盔要记住“量、调、扣”。首先要量好头围或试戴头盔后确定头盔尺码,佩戴时须将后部调节器开至最大;然后水平佩戴头盔,不可前仰或后翘。头盔后侧会遮挡视线,无法保护头部位置的安全性,头盔前仰会导致头盔无法保护前额位置的安全性;再将调节器旋紧,直到头盔不晃动并感觉舒适;之后调整头盔两侧织带黑色分叉扣的高度,使耳朵的位置正好位于前后两个织带中间,并将下巴插口的位置调整好长度并扣紧,以下颌处留有一指空隙。这才是安全又合适的佩戴方式。

支持政策“加码”,为新能源汽车发展“续航”

□ 新华社记者 张辛欣 魏弘毅

将新能源汽车车辆购置税减免政策延长至2027年年底,在既有居住区加快推进固定车位充电基础设施应装尽装、加快补齐重点城市之间路网充电基础设施短板……近段时间,一系列支持新能源汽车发展的政策密集推出。

中国汽车工业协会常务副会长付炳锋表示,当前,我国新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。支持政策“加码”,有助于进一步释放消费潜力,加快完善产业生态,为新能源汽车发展“续航”。

5月27日,AITO问界第10万辆量产车正式下线。自2022年3月5日开启车交交付,到第10万辆下线,用时仅约15个月。

问界的“速度”是新能源汽车产业发展的一个缩影。近年来,我国新能源汽车发展驶入快车道。今年以来,政策接连发力,助力企业应对压力,提振市场信心。

工业和信息化部数据显示,今年1~5月,新能源汽车产销分别完成300.5万辆和294万辆,同比分别增长45.1%和46.8%,新

能源汽车销量占到汽车新车总销量的27.7%,继续保持良好发展势头。

工业和信息化部副部长辛国斌在近日举行的国务院政策例行吹风会上说,新能源汽车产业还存在不均衡不充分的问题。要从供需两端持续发力,强化政策支持。

我国已明确新能源汽车车辆购置税减免政策延长至2027年年底,减免力度分年度逐步退坡,并对新能源乘用车减免车辆购置税设定减免税限额。

业内专家认为,政策保持支持力度、稳定市场预期,进一步提高精准性和有效性。据财政部初步估算,实行延长政策,2024年至2027年减免车辆购置税规模总额将达到5200亿元。

建设结构完善的城市充电网络,重点覆盖居住区、办公区、商业中心、工业中心、休闲中心;加快实现充电基础设施在适宜使用电动汽车的农村地区有效覆盖;鼓励以省(自治区、直辖市)为单位构建充电基础设施监管与运营服务平台……大力推动充电基础设施完善,减少里程焦虑,为拓展市场夯实基础。

深挖需求潜力同时,围绕供给端的一系列举措陆续发布,旨在推动产业提质增效。

工业和信息化部明确,进一步优化新能源汽车产业布局,加强动力电池系统、新型底盘架构等重点领域核心技术攻关。

向电动化网联化转型是产业发展的方向。目前,全国已开放智能网联汽车测试道路里程超过1.5万公里,自动驾驶出租车、无人巴士等多场景示范应用有序开展。2022年,具备组合辅助驾驶功能的L2级乘用车新车渗透率达到了34.5%。

辛国斌表示,下一步,将支持重点企业牵头,大中小企业参与,开展跨行业跨领域协同创新,加快关键芯片、高精度传感器、操作系统等新技术新产品的研发和推广应用。

“当前,新能源汽车和智能网联进入新赛道,新型的产业生态将形成更大市场空间。”付炳锋说,在发展的关键阶段,标准体系建设先行是进入“国际赛场”的重要基础。下一步,还将推进功能安全、网络安全、操作系统等标准的制修订,通过标准引导产业电动化、智能化、网联化升级。

天天观点

为未成年人用网保驾护航

□ 王恒

近日,中央网信办发布关于开展“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动的通知:为进一步加强未成年人网络保护,营造健康安全网络环境,中央网信办自即日起,开展为期两个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

长达两个月的暑假,给了未成年人更多放松、娱乐、自我成长的空间,同时,这也意味着未成年人将会有更多的时间“触网”,如何保证未成年人能够通过网络实现知识的增益、眼界的开拓,而避免过度沉溺其中、怠惰心智,也是全社会最为关注的问题,因此,开展“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动正当其时。

如今的网络应用已经深度融入人们生活的方方面面,用网人群数量也在逐年递增,而在所有的用网人群中,未成年人数量也是一个不容忽视的存在。有数据显示,我国2022年19岁以下网民规模已达1.86亿人,占全体网民总数的17.6%,其中9岁及以上未成年人手机持有率达到了97.6%。复杂网络环境之下,未成年人庞大的用户数量的用网环境需要国家层面的保驾护航。

网络信息传播能力强、技术迭代迅速,并且拥有强大的社群属性,更兼具隐蔽性,这些特点在给未成年人用网带来新奇体验和便利的同时,也潜藏着风险。而庞大的用户数量无疑会将网络风险成倍放大。此次行动针对有害内容隐形变异、网络欺凌、隔空猥亵、网络诈骗、不良内容、网络沉迷、新技术新应用风险问题从深从细全面整治,从严从重处罚表明了国家对于未成年人网络环境治理的态度,回应了社会的期待。

国家一直在暑期持续开展未成年人网络环境整治专项行动,针对性更强、力度也更大,而网络的不断发展和更新表明未成年人网络环境的清理整治将无法毕其功于一役,只能因时制宜、久久为功。

而对未成年人网络环境的进一步治理,既需要政府部门切实有力的行动,更需要互联网行业的规范自律,而家庭、学校与未成年人之间良好的互动更是必不可少的关键环节,不同的主体只有凝聚共识、共同参与、协同治理,才能够为未成年人健康成长提供良好的网络环境。

新闻壹股评

食堂可以外包但责任不能“外包”

6月27日,有网友发布视频称,其在重庆市秀山县中医医院的盒饭中疑似发现了老鼠头,“魔芋鸭”变成了“魔芋老鼠”。另据媒体报道,秀山县中医医院工作人员曾表示:“这个食堂不是我们医院自己办的,是通过网站招标进来的第三方食堂,之前从未发生过这种事情。”

这次的“魔芋老鼠”和前段时间的江西职业技术学院“指鼠为鸭”事件,医院和学校都表示是由第三方企业负责经营和管理,但这绝不能成为推卸责任的理由。食堂可以外包,但责任绝不能“外包”,医院和学校应履行好监督管理责任,切实保障食堂的安全卫生。

网络不容贩卖“教育焦虑”

暑假马上到了,一些所谓“资深老师”在短视频里炮制焦虑,“一本正经”地提醒家长:“一年级的暑假很可怕,不努力差距就拉大”。然后,这些人就开始卖书、卖课……近日,教育部办公厅发布通知,严防严查违法违规开展线上培训和广告宣传等问题。

这些网络上的“资深老师”表面上是在关心学生,其实是以夸大的言辞贩卖焦虑,再借机兜售暑期培训课程牟利。对此,平台需要承担起内容管理责任,加强用户发布内容的审核,对于虚假宣传和贩卖教育焦虑的行为予以限制惩罚。家长也应该更加关注孩子的全面发展和快乐成长,帮助孩子掌握良好的学习方法,而不能盲目陷入焦虑情绪。

“网红文身贴”岂能当作寻常玩具

“可爱的卡通动物以及各类动漫人物造型印在胳膊或者手背上,是挺好玩的,孩子总是缠着我要买这些小贴纸。”李女士近日告诉记者。然而,消防人士表示,网红文身贴质量参差不齐,提醒广大家长慎重给孩子购买使用。

儿童文身贴,作为文身的替代品,若广为流行,对未成年人的身心健康可能造成危害。同时,一些“三无”儿童文身贴,可能含有重金属,包含汞、铅、砷等,不仅对皮肤有一定的刺激,进入人体还可能会造成更严重的损害,儿童和家长应当特别注意。

合力“拧紧”校外体育培训“安全阀”

随着暑假即将来临,全国多地校外体育培训逐渐火爆。这些培训虽然有助于增强青少年学生体质,但其中也暗藏着一些容易被忽视的安全隐患。为此,北京市体育局近日发布《关于安全参加校外体育培训活动的警示提醒》,旨在帮助家长和孩子规避风险,确保孩子在安全的前提下参与体育培训。

强化体育培训机构的安管理和规范运行,不能仅靠机构自律和家跟来规避风险,还需有关部门加大监管力度,严格培训机构准入审查,严格从业人员资质抽查,严格场地、设施、消防等安全隐患检查。多个合力,才能“拧紧”校外体育培训“安全阀”。

蔡冷玥 整理点评

无障碍环境建设法将于九月一日正式施行

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 6月28日,第十四届全国人大常委会第三次会议高票通过无障碍环境建设法。该法将于2023年9月1日正式施行。

全国人大常委会法工委社会法室主任石宏介绍,无障碍环境建设是残疾人、老年人等群体权益保障的重要内容。目前,我国现有残疾人约8500多万,截至2021年底60岁及以上的老年人已有2.67亿,而且老年人口数量还将继续增长。加强无障碍环境建设,消除公共设施、交通出行、信息交流、社会服务等各领域有形或者无形的障碍,保障残疾人、老年人能够平等充分参与社会生产生活,是保障残疾人、老年人权益,促进我国人权事业发展的内在要求和重要体现。

无障碍环境建设法共8章、72条。石宏介绍,无障碍环境建设法系统规定无障碍设施建设、改造、维护和管理相关制度。一是,严格确保无障碍设施建设质量,包括:明确新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等应当符合无障碍设施工程建设标准;规定无障碍设施应当与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步交付使用,并与周边的无障碍设施有效衔接、实现贯通;对建设单位、设计单位、施工单位、监理单位等在无障碍设施建设中的职责作出明确规定。二是,强调重点单位、区域、场所等配套建设无障碍设施的义务。比如明确要求残疾人集中就业单位、居住区公共服务设施、部分地区的人行道路系统、停车场等应当配套建设相应的无障碍设施。三是,对无障碍设施改造作出系统性规定。四是,针对“重建轻维护”突出问题,对无障碍设施的维护和管理作出明确规定。包括:明确维护和管理责任,对其所承担的维护和管理职责作了列举;对非法占用、损坏无障碍设施等行为作出禁止性规定,并明确了相应法律责任。五是,明确通过意见征询、体验试用等方式,保障残疾人、老年人参与无障碍设施建设。

无障碍环境建设法坚持问题导向、聚焦难点问题。比如,城镇老旧小区改造中,社会广泛关注加装电梯等无障碍设施的问题,本法从国家鼓励、政府支持、居民配合三个方面作出规定,进一步明确加装范围、发挥各方面作用以及充分考虑兼顾居民不同利益诉求,不断增强制度规定的针对性、可操作性、有效性。再如,药品的标签、说明书字体小,阅读不方便,各方面反映比较突出。药品直接涉及人民群众生命健康,为此本法明确规定有关部门完善管理规范,要求药品生产经营者提供无障碍格式版本的标签、说明书。



“待来日花开满神州,莫忘唤醒我,九天之上,笑看这万里春色满家园。”“田玉梅”赴刑前的放歌,视死如归、英勇无畏,舞台上漫山鲜红的杜鹃花,正如无数革命先辈的热血、青春和信仰,感动着现场每一位观众。6月28日下午,国家大剧院版经典民族歌剧《党的女儿》在国家大剧院歌剧院开启第四轮热演。

在党的第102华诞到来之际,歌剧《党的女儿》再次焕发出新的艺术魅力,为观众带来一场艺术上的享受和精神上的洗礼。据悉,本轮演出档期分别是6月28日、29日和7月1日、2日。

中国妇女报全媒体记者 樊文军 文/图